

佛教儿童故事

狮子乳

释迦牟尼佛在世时，有四兄弟，父亲去世後，他们常常为分家产而起纷争，於是便去请求舍利弗尊者帮忙。尊者回答说：「好吧！我有一位大公无私的导师，让我带你们去见他，看他能不能替你们解决问题。」兄弟们都同意一起去到佛所，请佛解答问题。佛就讲了一个故事给他们听：从前有一个皇帝，患了重病，御医告诉他除非能够得到狮子的乳来作药，病才会痊愈。於是皇帝发出一道圣旨，通告全国的人民：「无论任何人，若能献上狮子乳，就可以与公主结婚，并由皇上赏赐奴婢和土地，做一位小国王。」。

有个贫穷的猎人，听到这个消息，就决定自己去试一试。他随身带了一些酒和生肉，到狮子聚居的山上去，等候狮子出现。果然不久有一只巨大的母狮走过来，它见到酒和肉，就大吃大喝一顿。吃饱喝足之後，很快就睡著了。猎人就趁这个机会取得狮子乳。

大功告成，他便下山去，找一间旅店留住一宿。因为已经筋疲力竭，所以很快就睡熟了。当时有一位阿罗汉经过，当晚，阿罗汉看见猎人身体的六个部份互相争吵。他的腿说：「如果不是我跑到山上去，我永远取不到狮子乳。」手也嚷著说：「如果不是我榨取狮子乳，他怎能取到狮子乳呢？」耳朵也凑热闹说道：「瞧！你们还记得是怎样开始的吗？如果我没有听到皇帝要赏赐公主和封地的消息，他永远不会去寻找呢！」眼睛说：「如果我没有看见，你们没有一个能有所作为！」舌头也说：「你们静下来，功劳都归於我！」由於舌头讲这番话，引起了腿、手、眼和耳都骚动起来，竟然把猎人吵醒了。便说：「无论如何，我已取到狮子乳了！」

第二天一早，猎人就前去谒见皇帝。舌头抢先说：「这不是真的狮子乳，这是驴乳。」皇帝听了以後，非常生气：「你拿驴乳来欺骗我，我要处决你！」

幸好，那位在旅店旁住宿的阿罗汉，赶来把实际的情形详悉的报告。皇帝听后，相信阿罗汉的话，命人把狮子乳呈上，并且调制成药。当他喝了狮子乳之後，病便即刻痊愈。皇帝履行诺言，把一位公主嫁给猎人，并封他为一个小国的国王。

佛引述完这故事後，便对四兄弟说：「你们看，不但是兄弟间有纷争，就算我们身体各部份也会有纷争而造成很多烦恼。」四兄弟明白了这道理，就不再为父亲的遗产争吵，反而出家修道，不久便证得阿罗汉果。

阿难不明白这四兄弟为什么这样顺从佛的教训，又能这样快就能证得阿罗汉果?於是请问佛，这四人究竟有什么功德?佛答：「摩文佛时，舍利弗是一位比丘，这四兄弟共做一件袈裟供养他。由於他们布施的功德，所以今生能出家修道，并且证到阿罗汉的果位。

摘自：人之根，《佛教儿童故事》，法界佛教总会法界大学出版。